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M E T RY C Z K A

Badanie zrealizowano w czerwcu i lipcu 2020 roku przy uŨyciu ankiety internetowej (n=867) 

dystrybuowanej na terenie gmin naleŨŃcych do stowarzyszenia OMGGS.



M I E J S C E

Z A M I E S Z K A N I A

WIEś M I A S T O

w tym:

mağe miasta (<20 tys. mieszkaŒc·w) 1 8 %

Ŝrednie miasta (20-100 tys.) 3 4 %

Tr·jmiasto1 3 %

36% 64%

Proporcje miňdzy 

mieszkaŒcami wsi (36%) i miast 

(64%) biorŃcymi udziağ w tym 

badania i odpowiadajŃ 

podziağowi obserwowanemu na 

terenie wojew·dztwa 

pomorskiego. (Na podstawie danych 

GUS)



M I E J S C O W O ś C I

Wejherowo 118

Tczew 92

Nowy Dw·rGd. 77

GdaŒsk71

Linia 62

ŧukowo56

Luzino 56

Gniew 44

Gdynia 36

Reda 29

Puck 29

Malbork 28

Pruszcz GdaŒski23

Pelplin 23

Rumia 19

Kosakowo 14

Subkowy 11

Pruszcz Gd. g. wiej 11

Lňbork11

Szemud 9

Stegna 8

Wejherowo g. wiej 8

Kartuzy 7

Gniewino 5

Puck gmina wiejska 5

Sopot 4

Kolbudy 3

Przodkowo 3

Somonino3

Wğadysğawowo2

Tczew g. wiejska 2

Lichnowy 2

Ostaszewo 1

Cedry Wielkie 1

Miğoradz1

Morzeszczyn 1

Przywidz 1

Hel 1



W I E K  B A D A N Y C H



WIEK BADANYCH I WIEK MIESZKAőCčW 

WOJEWčDZTWA POMORSKIEGO

10%

26%

38%

15%

6%

4%

13%

18%

19%

15%

16%

20%

16- 24 lata

25-34 lata

35-44 lata

45-54 lata

55-64 lata

65+ lat

wojew·dztwo

badani

Przy interpretacji musimy pamiňtaĺ, 

Ũe dane dotyczŃce grupy 65+ nie 

stanowiŃ poprawnej wartoŜci do 

wnioskowania na temat sposobu 

uczestnictwa w lokalnej kulturze os·b 

senioralnych, choĺ tam, gdzie to 

zaznaczono da siň zauwaŨyĺ pewne 

r·Ũnice zwiŃzane z wiekiem 

uczestnik·w kultury mieszkajŃcych w 

metropolii.
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PRACA

W badaniu ïjak w wiňkszoŜci badaŒ realizowanych za pomocŃ Internetu wystňpuje nadreprezentacja os·b mğodszych i 

z wyŨszym wyksztağceniem w por·wnaniu z og·ğem spoğeczeŒstwa. Zdecydowana wiňkszoŜĺ badanych jest zatrudniona 

na etacie, nie moŨemy wiňc wnioskowaĺ na temat wpğywu sytuacji zawodowej na uczestnictwo w kulturze.



N A S T R O J E



P O T R Z E B Y

I  O B A W Y  

STRES I  
FRUSTRACJA

64% 

O B A W A P R Z E D  
W Z R O S T E M  
ZACHOROWAő

5 7 %

KONTAKT Z LUDťMI

6 8 %

CZAS Z RODZINł
5 6 %

C Z A S  N A  R O Z W I J A N I E  
ZAINTERESOWAő

3 5 %

NiezaleŨnie od miejsca zamieszkania 
nastroje respondent·w sŃ podobne.
MieszkaŒcy miast nieznacznie rzadziej 
doceniajŃ moŨliwoŜĺ spňdzania czasu 
z rodzinŃ.
Brak kontaktu z ludŦmi mniej 
doskwiera osobom po 55 roku Ũycia. 
Osoby pracujŃce miňdzy 34 a 65 
rokiem Ũycia bardziej niŨ inne 
obawiajŃ siň powrotu do izolacji ïto 
na codziennŃ rutynň ma ona 
najwiňkszy wpğyw.
Frustracja wywoğana nadmiarem 
obowiŃzk·w, utratŃ pracy, 
obostrzeniami sanitarnymi wydaje siň 
wzrastaĺ. 



NIC SIŇ NIE ZMIENIA

Niekt·rzy uwaŨajŃ, ze obecna sytuacja to Ănowa normalnoŜĺò, do kt·rej stopniowo siň 

przyzwyczajamy. 

ĂNie zmieniğo siň wiele, opr·cz presji spoğeczno-medialnej. Nowa normalnoŜĺ wymaga 

odpowiedzialnego podejŜcia, a nie histerii. A dzisiaj wszystko krňci siň wok·ğ jednego. ò 

Ci, kt·rzy juŨ do tej pory pracowali zdalnie nie odczuwajŃ duŨej zmiany w codziennej rutynie

ĂOkazuje siň, Ũe pracowaĺ on-line jak i realizowaĺ swoje zainteresowania, czy uczestniczyĺ w 

kulturze on-line, moŨna nawet w dğuŨszym okresie czasu. Ograniczenie kontakt·w spoğecznych 

jest trudnym przeŨyciem, ale jest do zniesienia i nie jest bardzo uciŃŨliwe jeŜli zdajemy sobie w 

peğni sprawň z tego, Ũe na szali jest nasze zdrowie i Ũycie. ò

Wpğyw na Ũycie na wsi wydaje siň mniejszy niŨ na Ũycie w mieŜcie ïğatwiej zachowaĺ dystans, 

mniej jest przestrzeni wsp·ğdzielonych z sŃsiadami.

ĂMieszkam na wsi i pandemia nie ma na mnie specjalnie wpğywu. dalej mogň spokojnie robiĺ to 

co chcň wok·ğ swojego domu.ò



Dla czňŜcios·bczas pandemii to moment kryzysu, w ich wypowiedziach moŨnaodczuĺ

wiele emocji, uŨywajŃsğ·wtakich jak depresja, lňk,napiňcie. Trudno jest siňznaleŦĺw

sobie chňĺdo dziağania:

ĂO wiele trudniej zmobilizowaĺ mi siň do jakiejŜ aktywnoŜci. Czas spňdzony w domu 

przecieka mi przez palce. WczeŜniej byğam bardzo aktywna, uczestniczyğam w wielu 

wydarzeniach, spotykağam mn·stwo ludzi. Teraz szczytem aktywnoŜci jest scrollowanie

Facebooka. Tňskniň za moim normalnym Ũyciem.ò

ĂZğapağ czğowiek depresjň i lňk przed Ŝwiatem.ò

Czas izolacji i epidemii nie stağsiňw oczywisty spos·bmomentem zatrzymania i

skupienia na sobie i swojej rodzinie. Nie tak wielu z naszych respondent·wma teraz

czas na rozwijanie swoich hobby i pr·bowanienowych rzeczy jak wyglŃdağobyto z

przekaz·wmedialnych.

K R Y Z Y S



P R A C A

Osobom pracujŃcym zdalnie trudno jest oddzieliĺ czas pracy i czas wolny zachowujŃc miňdzy 

nimi zdrowy balans. Jeszcze trudniej jest pogodziĺ opiekň nad dzieĺmi z pracŃ z domu.

Ăŧycie stağo siň zdecydowanie trudniejsze, szczeg·lnie dla os·b pracujŃcych i jednoczeŜnie 

wychowujŃcych dzieci. Zdecydowanie mniej czasu spňdzamy na wsp·lnych aktywnoŜciach, 

pr·bujŃc pogodziĺ 8 godzinny dzieŒ pracy i opiekň. JesteŜmy zmňczeni internetem, ale wciŃŨ 

nie gotowi do powrotu.ò 

Dla okoğo 1/3 os·b ostatnie miesiŃce to czas natňŨenia pracy.

ĂW ostatnich miesiŃcach miağam bardzo duŨo obowiŃzk·w w pracy byğo wiňcej pracy niŨ zwykle 

a dodatkowo w domu spňdzağam wolny czas na pomaganiu dzieciom w lekcjach nawet w 

weekendy. brakowağo mi czasu dla siebieò

Frustracja z powodu utraty pracy przenosi siň na podwaŨanie zasadnoŜci nakğadanych 

ograniczeŒ i decyzje rzŃdu dotyczŃce izolacji.



O P T Y M I Z M

Osoby poszukujŃce pozytywnych stron Ũycia skupiajŃ siň na moŨliwoŜci  lepszego kontaktu z sobŃ 

samym, chwilowego zatrzymania (jeŜli to moŨliwe) i obserwowania siebie i Ŝwiata.

ĂNa lepsze! Mam wiňcej czasu dla siebie i swojego rozwoju. Jestem spokojniejsza, bardziej wyspana, 

szczňŜliwsza. Wiňcej czasu spňdzam z narzeczonym, czňsto w produktywny i fajny spos·b.ò 

ĂPoznağam emocje i uczucia dzieci w trakcie nauki.ò

ĂPrzymusowe zamkniňcie pozwoliğo mi spojrzeĺ na wğasny dom, jako na axis mundi. Bezpieczne 

centrum wszechŜwiata. Odciňcie siň od bodŦc·w zewnňtrznych (tempo Ũycia, wzmoŨona 

konsumpcja, stres zwiŃzany z pracŃ i szkoğŃ ) w imiň zasady Less is more dağy mi ogromne poczucie 

spokoju.ò

Znaczenie dla zachowania spokoju miağ teŨ wiňkszy kontakt z naturŃ i przyglŃdanie siň jej.

ĂWzrosğa ŜwiadomoŜĺ Ũe zaleŨymy od przyrody i ona jest gğ·wnŃ karmicielkŃ i naleŨy bardziej o niŃ 

dbaĺò



ŧYCIEC O D Z I E N N E *

GğňbszywglŃdw odczucia jakie towarzyszyğynam w czasie Ăzamkniňciaòi zmiany, jakie wywoğağow zachowaniach daje

rozbudowane badanie przeprowadzone przez ZakğadTeorii i BadaŒPraktyk SpoğecznychdziağajŃcyna Wydziale Nauk

SpoğecznychUAM w Poznaniu. Badacze przeanalizowali otwarte i zğoŨoneodpowiedzi respondent·wdotyczŃceich

codziennoŜciw czasie pandemii.

Nasze rutyny codzienne zmieniğysiňpod wpğywempandemii i wpğynňğona to jak traktujemy czas wolny. Dbanie o jego

poŨytkowaniestağosiňĂdodatkowŃòpracŃ,a sam czas wolny nie daje juŨtakiego oderwania i ucieczki od obowiŃzk·wpracy

i Ũyciadomowego. Rytm codziennego Ũyciazwolniğw obszarze pracy, nauki, przemieszczania siň,ale przyspieszyğw Ũyciu

domowym i rodzinnym.

Martwimy siňo przyszğoŜĺ,gospodarkň,politykň,opiekňzdrowotnŃïinaczej niŨzwykle bardziej niepewni jesteŜmy

teraŦniejszoŜciniŨprzyszğoŜciïstajemy ciŃgleprzed pytaniem Ăjaknormalnie funkcjonowaĺ?òWypracowanie nowych

zwyczaj·ww codziennym Ũyciuuspokaja ĂğŃczydziŜz jutremò. OdpornoŜĺïradzenie sobie ze zmianami realizowane sŃ

przez: racjonalizowanie, uciekanie myŜlami,organizowanie przedsiňwziňĺwspierajŃcychinne osoby, czy instytucje. To na

ile mamy energii i siğydo radzenia sobie zaleŨyod zasob·wjakimi dysponujemy ïczňŜciejjesteŜmynastawieni na zmianň,

gdy nie brakuje nam podstawowych zasob·wpozwalajŃcychprzetrwaĺïim mniej ich mamy tym bardziej bronimy siňprzed

zmianŃ.

Okres zatrzymania na pewien czas uwolniğczňŜĺos·bod rywalizacji i efektywnoŜciw pracy, pozwalajŃcna wiňkszarefleksjň

nad wğasnymŨyciem,ale z drugiej stağsiňniejako ĂobowiŃzkiemòprzewartoŜciowaniadotychczasowych schemat·w.

Optymizm szukania dobrych stron czňŜciejreprezentujŃosoby zamoŨniejszei o wyŨszymwyksztağceniuïoni tez czňŜciej

korzystali z kultury jako Ŝrodkado radzenia sobie z niepewnŃrzeczywistoŜciŃ. Oczekiwanie pozytywnego podejŜciaod

wszystkich niezaleŨnieod ich sytuacji jest krzywdzŃce.

*na podstawie raportu Ăŧyciecodzienne w czasach pandemiiò, PoznaŒ2020

http://socjologia.amu.edu.pl/new/images/pliki/dokumenty/Do_pobrania/Zycie_codzienne_w_czasach_pandemii._Raport_z_drugiego_etapu_badan_wersja_skrocona.pdf


Okres pandemii pokazağjak nietrwağasytuacja jest r·wnouprawnieniekobiet ïw trudnym czasie to one

najbardziej odczuğypoczucie obowiŃzkudbania o dom, rodzinňw kryzysie - opiekujŃsiňdzieĺmii dbajŃo

czas wolny. CzňŜciejbojŃsiňo przyszğoŜĺi ĂznieczulajŃsiňòprzez intensywne korzystanie z zasob·wkultury,

jeŨdŨeniesamochodem bez celu, pomaganie innym rozmawianie i ograniczanie swoich potrzeb.

Pandemia uŜwiadomiğanam wsp·ğzaleŨnoŜĺspoğecznŃïnie jesteŜmysamowystarczalni w takich sytuacjach.

Socjologowie przewidujŃjednak na podstawie wczeŜniejszychdoŜwiadczeŒ,Ũepoczucie wsp·lnotyi troski

wymuszone przez pandemiňnie zostanie z nami na dğugo. Z jednej strony nasze mikroŜwiatylokalne,

rodzinne mogŃzamykaĺnas na solidarnoŜĺz cağymspoğeczeŒstwemi a nawet prowadziĺdo wiňkszych

konflikt·w, w sytuacji gdy paŒstwonie jest postrzegane jako gwarant porzŃdkuŨyciaspoğecznego.

ĂPandemicznaòwsp·lnotaopiera siňna wsp·lnychdoŜwiadczeniach(stanie siňrodzajem wsp·lnego

wspomnienia) a nie na wsp·lnychwartoŜciach, kt·remogğybyz nami zostaĺna dğuŨej.

ĂChwilowe uczestnictwo w czymŜ Ăwiňkszymò, w czymŜ Ăzbiorowymò i obywatelskim jest gğ·wnie panaceum na 

lňk o Ũycie swoje i najbliŨszych. Lekarstwem, kt·re zostanie odstawione, gdy czas izolacji przeminie.ò

ŧyjemyw nadziei na powr·tdo ĂnormalnoŜciò,choĺwielu uwaŨa,ze juŨnie bňdzieto moŨliwe. To jak ğatwona

poczŃtkupodporzŃdkowaliŜmysiňizolacji spoğecznejpokazuje jak ğatwow gruncie rzeczy moŨnazmieniĺnasz

porzŃdekspoğeczny. Po okresie szoku ïcoraz bardziej stawiamy op·r.

*na podstawie raportu Ăŧyciecodzienne w czasach pandemiiò

ŧYCIEC O D Z I E N N E *

http://socjologia.amu.edu.pl/new/images/pliki/dokumenty/Do_pobrania/Zycie_codzienne_w_czasach_pandemii._Raport_z_drugiego_etapu_badan_wersja_skrocona.pdf


C Z A S  W O L N Y

1 0 % 1 3 % 3 6 % 2 4 % 1 7 %

M A M  M N I E J  

C Z A S U  

W O L N E G O

MAM WIŇCEJ 

C Z A S U  

W O L N E G O

DoŜwiadczenie izolacji i zatrzymania 
niŃ wywoğanego trochň zmieniğy nasze 
postrzeganie czasu wolnego, okoğo 
41% badanych przyznaje Ũe ma teraz 
wiňcejwolnego czasu ïmoŨe to byĺ 
wynikiem zmiany trybu pracy, ale teŨ 
czasami utratŃ pracy. dla ponad 1/3 z 
badanych nie miağa wpğywu, ale nie 
zapominajmy o 23% badanych, kt·rzy 
maja teraz mniej czasu i czujŃ siň 
bardziej obğoŨeni obowiŃzkami w pracy 
i w domu.

CzňŜciej to mieszkaŒcy miastm·wiŃ o 
wiňkszej iloŜci czasu wolnego  - dla 
mieszkaŒc·w wsizmiany wywoğane 
pandemiŃ majŃ mniejszy wpğyw na ich 
czas wolny.



C Z A S  W O L N Y

K I E D Y ?

Od sobotn iego 

popoğudnia

Do n iedz ie lnego 

w ieczoru

Najwiňcej czasu wolnego do 

dyspozycji na kulturň respondenci 

niezaleŨnie od miejsca zamieszkania 

majŃ w weekendy.

PlanujŃc wydarzenia kulturalne 

unikajmy jednak weekendowych 

porank·w (przeznaczanych na inne 

czynnoŜci) a warto skupiĺ siň na  

niedzielnych popoğudniach i 

sobotnich wieczorach.

MieszkaŒcy wsitrochň czňŜciej 

dysponujŃ czasem popoğudniami od 

poniedziağku do piŃtku, za to w 

miastachczňŜciej sobotnie poranki 

bywajŃ wolne. 



C O  R O B I M Y  W  

C Z A S I E  

W O L N Y M ?  

1%

1%

3%

4%

8%

12%

13%

15%

17%

23%

26%

36%

40%

40%

50%

52%

60%

opieka nad dzieĺmi

nauka jňzyk·w obcych

nagrywam filmy i publikujň w sieci

tworzň muzykň

malujň, rysujň, rzeŦbiň

zajmujň siň rňkodzieğem

fotografujň

gram w gry

wychodzň do kawiarni, restauracji, pubu

rozwijam umiejňtnoŜci

uprawiam sport

spotykam siň ze znajomymi w domu

zajmujň siň ogrodem/dziağkŃ

sğucham muzyki

chodzň na spacery/wycieczki

czytam ksiŃŨki

oglŃdam filmy i seriale

Badani r·ŨniŃ siň tym, jak spňdzajŃ sw·j 
wolny czas. Na wsi najczňŜciej  
(zdecydowanie czňŜciej niŨ w miastach) 
poŜwiňcajŃ go na pielňgnowanie 
ogrodu/dziağki, spotykanie siň w domach 
znajomych i oglŃdanie film·w i seriale. 
Osoby mieszkajŃce w miastach czňŜciej 
spňdzajŃ czas przed ekranem, w drugiej 
kolejnoŜci czytajŃ ksiŃŨki i chodzŃ na 
spacery/wycieczki. SŃ teŨ bardziej 
zr·Ũnicowani w swoich aktywnoŜciach 
oraz czňŜciej niŨ mieszkajŃcy na wsi 
sğuchajŃ dla relaksu muzyki i uprawiajŃ 
sport. Ze wzglňdu na dostňpnoŜĺ ï
czňŜciej niŨ w domach spotykajŃ  siň 
w kawiarniach, restauracjach i pubach. 



C O  R O B I M Y  W  

C Z A S I E  

W O L N Y M ?  

W I E K

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

tworzň muzykň

nagrywam filmy i publikujň w sieci

malujň, rysujň, rzeŦbiň

fotografujň

zajmujň siň rňkodzieğem

gram w gry

wychodzň do kawiarni, restauracji, pubu

rozwijam umiejňtnoŜci

uprawiam sport

spotykam siň ze znajomymi w domu

sğucham muzyki

zajmujň siň ogrodem/dziağkŃ

chodzň na spacery/wycieczki

czytam ksiŃŨki

oglŃdam filmy i seriale

powyŨej 65

55 do 64

45 do 54

35 do 44

25 do 34

do 24

OglŃdanie film·w,czytanie ksiŃŨek 

oraz spacery sŃ najczňŜciej 

wybieranymi formami spňdzania 

czasu wolnego w wiňkszoŜci grup 

wiekowych. Choĺ moŨna zauwaŨyĺ,  

Ũe im mğodszeosoby tym czňŜciej 

wybierajŃ filmy i seriale niŨ ksiŃŨki. 

Mğodych odbiorc·w teŨ duŨo 

bardziej angaŨuje muzyka i 

spotkania ze znajomymi oraz gry. 

StarsiczňŜciej zajmujŃ siň ogrodem 

i poŜwiňcajŃ czas na rňkodzieğo



C H Ň Ĺ  D O  

U C Z E S T N I C T W A

W  K U L T U R Z E

5 % 11 % 2 8 % 2 9 % 2 7 %

M A M  M N I E J  

O C H O T Y

MAM WIŇCEJ 

O C H O T Y

Osoby biorŃce udziağ w badaniu 
zdecydowanie deklarujŃ wiňkszŃ 
chňĺ uczestnictwa w kulturze niŨ 
wczeŜniej -szczeg·lnie osoby 
mğodsze. Okres izolacji, 
przymusowego zamkniňcia wzbudziğ 
tňsknotň za moŨliwoŜciŃ wyjŜcia do 
kina czy na koncert.
W badaniu InFuture Institute ï
Renewed Realitykulturalne wyjŜcie 
z domu pojawiğo siň na drugim 
miejscu jako pierwsza potrzeba po 
zakoŒczeniu izolacji (zaraz po 
wizycie u fryzjera lub kosmetyczkiò. 

http://infuture.institute/raporty/renewed-reality/
http://infuture.institute/raporty/renewed-reality/
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raz w tygodniu lub czňŜciej13%

2-3 razy w miesiŃcu26%

raz w miesiŃcu17%

kilka razy w roku 38%

raz w roku 3%

rzadziej niŨ raz w roku2%

MieszkaŒcy miast czňŜciej 
uczestniczŃ  kulturze 44% z nich 
wybiera kulturalne aktywnoŜci co 
najmniej kilka razy w miesiŃcu (30% w 
przypadku wsi). MoŨe mieĺ na to 
wpğyw dostňp do instytucji  - jest ich 
mniej w bliskim sŃsiedztwie wsi, a 
nawet mieszkaŒcom miast czňsto 
trudno jest zmotywowaĺ siň do 
dalszych kulturalnych wycieczek.
W grupie najbardziej aktywnej 
znajdziemy czňŜciej osoby z 
wyŨszym wyksztağceniem, 
zamieszkujŃce w Tr·jmieŜcie, kt·re 
prowadzŃ wğasnŃ dziağalnoŜĺlub sŃ 
juŨ na emeryturze.
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Blisko miejsca zamieszkania

w centrum miasta

w Tr·jmieŜcie

w innych miejscach w Polsce i za granicŃ

55%

35%

69%

2 2 %
czňsto

czňsto

czňsto

czňsto

r z a d k o

r z a d k o
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2 8 %

54%

35%
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ogladanie film·w, spektakli itp online

obchody ŜwiŃt narodowych

wystawy

wydarzenia kulturalne dla dzieci

czytanie ksiŃŨek dla przyjemnoŜci

spektakle teatralne/operowe/baletowe

wizyta na festynie/jarmarku/pikniku

wyjŜcie do kina/ udziağ w pokazieé

koncerty
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M I E J S C E

27%

25%
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15%

36%

14%

20%

62%

41%

32%

18%

50%

50%

27%

31%

20%

16%

36%

14%

29%

58%

35%

22%

26%

80%

57%

25%

26%

20%

13%

26%

16%

22%

50%

39%

28%

22%

64%

62%

13%

14%

23%

23%

24%

32%

37%

46%

50%

50%

55%

65%

68%

wystňpy kabaretowe

obchody ŜwiŃt narodowych

warsztaty muzyczne, plastyczne

kulturalne spacery tematyczne/
wycieczki krajownawcze

wydarzenia kulturalne i artystyczne
dedykowane dzieciom

spotkania autorskie/literackie

ogladanie film·w, spektakli, spotkaŒ
online

wizyta na festynie/jarmarku/pikniku

spektakle teatralne/operowe/baletowe

czytanie ksiŃŨek dla przyjemnoŜci

wystawy

koncerty

wyjŜcie do kina/ udziağ w pokazie
filmowym

Tr·jmiasto

Ŝrednie miasta

mağe miasta

wieŜ

Najpopularniejsze wydarzenia kulturalne 
wŜr·d badanych to koncerty 
(szczeg·lnie w mağych miastach), kino 
(im mniejsza miejscowoŜĺ tym rzadziej) i 
festyny/pikniki, jedynie w Tr·jmieŜcie
bardziej popularne sŃ wystawy, 
charakterystycznie wyr·ŨniajŃce 
uczestnik·w kultury w duŨych miastach. 
Generalnie sŃ oni bardziej aktywni 
kulturalnie, wybierajŃc szerszy wachlarz 
aktywnoŜci kulturalnych jednak 
zdecydowanie rzadziej uczestniczŃ w 
obchodach Ŝwiat narodowych czy 
wystňpach kabaretowych. Wyniki 
pokazujŃ nie tylko preferencje,ale teŨ 
dostňpnoŜĺ oferty kulturalnej w r·Ũnych 
oŜrodkach. 
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kulturalne spacery tematyczne/
wycieczki krajownawcze

spotkania autorskie/literackie

warsztaty muzyczne, plastyczne

wystňpy kabaretowe

obchody ŜwiŃt narodowych

ogladanie film·w, spektakli, spotkaŒ
online

wystawy

wydarzenia kulturalne i artystyczne
dedykowane dzieciom

czytanie ksiŃŨek dla przyjemnoŜci

spektakle
teatralne/operowe/baletowe

wizyta na festynie/jarmarku/pikniku

wyjŜcie do kina/ udziağ w pokazie
filmowym

koncerty

powyŨej 65

55 do 64

45 do 54

35 do 44

25 do 34

do 24

Bez wzglňdu na wiek r·wnieŨ 
koncertysŃ najbardziej 
popularnŃ formŃ uczestnictwa w 
kulturze. W starszych grupach 
wiekowych kino i udziağ w 
festynach zamieniane sŃ czňŜciej 
na spektakle teatralne i  
spotkania autorskie. W 
wystňpach kabaretowych 
najczňŜciej uczestniczŃ osoby  w 
Ŝrednim wieku natomiast 
obchody Ŝwiat narodowych 
angaŨujŃ najczňŜciej najmğodsze 
i najstarsze pokolenia.
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og·lnie media spoğecznoŜciowe

media spoğecznoŜciowe organizacji i
instytucji
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10%
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37%
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65%
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11%

23%

23%

45%

40%

68%

70%

prasa

telewizja

radio

plakaty i ulotki

inne strony internetowe

strony internetowe organizator·w

rozmowy ze znajomymi i rodzinŃ

og·lnie media spoğecznoŜciowe

media spoğecznoŜciowe organizacji
i instytucji

Tr·jmiasto

Ŝrednie miasta

mağe miasta

wieŜ

Najpopularniejszym Ŧr·dğem 
informacji sŃ media 
spoğecznoŜciowe. W drugiej 
kolejnoŜci badani szukajŃ 
informacji w rozmowach ze 
znajomymi i rodzinŃ 
(czňŜciej na wsi) i na 
stronach internetowych 
instytucji (czňŜciej w 
mieŜcie). Media takie jak 
radio i telewizja nieznacznie 
czňŜciej docierajŃ do 
mieszkaŒc·w wsi. 
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37%
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prasa

telewizja

radio

inne strony internetowe

plakaty i ulotki

rozmowy ze znajomymi i rodzinŃ

strony internetowe organizator·w

og·lnie media spoğecznoŜciowe

media spoğecznoŜciowe organizacji
i instytucji

powyŨej 65
55 do 64
45 do 54
35 do 44
25 do 34

NiezaleŨnie od wieku 
odbiorcy oferty kulturalnej 
szukajŃ informacji w mediach 
spoğecznoŜciowych ïmğodsi 
czňŜciej zanurzeni w 
strumieniu informacji, a starsi 
u Ŧr·dğa ïprofilach 
konkretnych instytucji i ich 
stronach internetowych. 
PoszukujŃcy informacji tym 
czňŜciej wybierajŃ media 
tradycyjne im sŃ starsi.



M O T Y W A C J E

45

54

81

95

98

176

191

223

239

250

370

536

przypadek

zainteresowanie r·znicŃ miedzy
wydarzeniami offline/online
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wydarzeniu

pozytywne doŜwiadczenia/lojalnoŜĺ

rozw·j i edukacja

ciekawoŜĺ/poszukiwanie nowoŜci

darmowy/tani wstňp

spňdzenie czasu z rodzinŃ i
znajomymi

autorzy/wykonawcy

dopasowanie wydarzenia do moich
zainteresowaŒ

spňdzenie czasu wolnego w
ciekawy spos·b
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41%
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33%

57%

58%

przypadek

opinie znajomych i rodziny o wydarzeniu

zainteresowanie r·znicŃ miedzy
wydarzeniami offline/online

chňĺ bycia osobŃ kulturalnŃ

spňdzenie czasu z rodzinŃ i znajomymi

pozytywne doŜwiadczenia/lojalnoŜĺ

darmowy/tani wstňp

ciekawoŜĺ/poszukiwanie nowoŜci

rozw·j i edukacja

autorzy/wykonawcy

spňdzenie czasu wolnego w ciekawy
spos·b

dopasowanie wydarzenia do moich
zainteresowaŒ

Tr·jmiasto

Ŝrednie miasta

mağe miasta

wieŜ

NajczňŜciej badani traktujŃ wydarzenia 
kulturalne jako dobry spos·b na 
spňdzenia czasu wolnego,zgodne z ich 
zainteresowaniami. MieszkaŒc·w 
Ŝrednich i duŨych miast przyciŃgajŃ 
autorzy i wykonawcy, natomiast wŜr·d 
mieszkaŒc·w wsi i mağych miast jest to 
czňŜciej okazja do spňdzenia czasu z 
rodzinŃ i znajomymi (czňŜciej teŨ na 
wyb·r majŃ wpğyw ich opnie) i nieznacznie 
czňŜciej decyduje o uczestnictwie 
darmowy/tani wstňp i o dziwno 
przypadek.
Co ciekawe mieszkaŒcy wsi najrzadziej 
wskazujŃ na lojalnoŜĺ i pozytywne 
doŜwiadczenia zwiŃzane z konkretna 
instytucjŃ/wydarzeniem. MoŨe to wynikaĺ 
z braku relacji w instytucjami oddalonymi 
od miejsca zamieszkania.  
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powyŨej 65

55 do 64

45 do 54

35 do 44

25 do 34

do 24

NiezaleŨnie od wieku 
wydarzenia kulturalne to dobry 
spos·b spňdzenia czasu 
wolnego. Uczestnicy szukajŃ 
wydarzeŒ dopasowanych do 
ich zainteresowaŒ. Im mğodsi
uczestnicy wydarzeŒ tym 
czňŜciej spňdzajŃ w ten 
spos·b czas ze znajomymi i 
rodzinŃ.Natomiast starsze
osoby czňŜciej poszukujŃ w 
ofercie kulturalnej nowoŜci i 
zaspokajajŃ ciekawoŜĺ 
Ŝwiata.
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W I E K  D Z I E C I

M A D Z I E C I  W  W I E K U  
PONIŧEJ 18 LAT

52%

Okoğo poğowa badanych to 

rodzice dzieci, do kt·rych 

kierowana jest oferta 

instytucji kultury. Najwiňcej 

dzieci jest w wieku 7-10 lat , 

niewiele jest dzieci poniŨej 4 

roku Ũycia.
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WIŇCEJC Z A S U  

W O L N E G O

M O J E  D Z I E C I  

M A J A T E R A Z  

M N I E J C Z A S U  

W O L N E G O

Wedğug rodzic·w pandemia 
wpğynňğa na zwiňkszenie 
zasob·w czasu wolnego 
dzieci (58%). Zdalne 
nauczanie i czňsto praca w 
domu prawdopodobnie 
pozwoliğy rodzicom lepiej 
poznaĺ codziennoŜĺ dzieci i 
spňdzaĺ z nimi wiňcej czasu  
(z czego nie zawsze sŃ 
zadowoleniu ïprzejňli 
obowiŃzek edukacyjny)
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D Z I E C I

K I E D Y ?

Od sobotn iego 

popoğudnia

Do n iedz ie lnego 

popoğudnia

PlanujŃc wydarzenia dla 

dzieci warto skupiĺ siň na 

sobotnich i niedzielnych 

popoğudniach lub 

organizowaĺ je w niedzielň  

do poğudnia. Tylko okoğo 1/3 

dzieci ma duŨo czasu 

wolnego w popoğudnia od 

poniedziağku do piŃtku.


